感冒"久治不愈?警惕肺结核

医生提醒:肺结核与感冒症状相似,咳嗽、咳痰两周以上要及时就诊



□本报记者 龚鹏

2024年3月24日是第29个"世界防治结核病日"。今年主题是 "你我共同努力 终结结核流行"

作为一种常见的结核病,肺结核具有传染性,其主要症状是咳嗽咳痰,痰液中带血,同时伴有 胸闷胸痛、午后低热、乏力等症状。眼下正值冬春交替时节,容易引发上呼吸道感染导致感冒。区 结核病防治所专家提醒,肺结核与感冒症状相似,如误以为是感冒,可能会错过最佳治疗时机。

严重危害身体健康 还可能传染他人

"你的情况不能再继续抽烟了!赶 紧戒烟,酒也尽量别喝……"日前,记 者来到区结核病防治所就诊区采访时 看到,医务科主任逢海波正严肃又耐 心地叮嘱一位肺结核患者。此时,记者 的目光被这位身材瘦削的中年男人吸 引,虽已过春分,但这位患者在室内仍 穿着厚实的羽绒服,脸蜡黄消瘦,走起 路来后背微微佝偻着。

"比现在还瘦。"逢海波清晰地记 得这位患者来首诊时的样子,"肺结核 患者一般营养较差,身形消瘦,免疫力 较低。"望着患者远去的背影,逢海波 感慨地告诉记者。

"肺结核又称'痨病',是由结核杆 菌侵入人体后引起的一种具有传染性 的慢性消耗性疾病,是严重危害人们 身体健康的重大传染病之一。"逄海波 为记者介绍,肺结核如不及时治疗,肺 部病变会不断扩大,从而影响患者的 健康、工作和生活,严重时会危及生 命,同时还极有可能传染他人。

出现症状及时就诊 早发现至关重要

据了解,肺结核最常见的症状是 咳嗽、咳痰。"如果这些症状持续两周 以上,就应该高度怀疑得了肺结核,须 立即就诊,不得耽搁。"逢海波提醒,此 外肺结核还会伴有痰中带血、低烧、夜 间盗汗、午后发热、胸痛、疲乏无力、体 重减轻、呼吸困难等症状。

从"十痨九死"到"十痨九愈",目 前我国"结防"事业已取得显著成效。 但另一方面,在尚无完美预防手段的 前提下,"白色瘟疫"仍未消弭,我国每 年仍有新发病例,其中老年群体和青 少年群体的报告发病率较高,值得 关注

为什么如今生活条件大幅提升, 也有了治疗药物,还会有人患上肺结 核呢?

逢海波介绍,主要原因有三个:首 先,肺结核通过飞沫传播,这种传播方 式简单而隐蔽。一旦有人患病未及时 诊断治疗,很容易传染他人。其次,老 年人等免疫力低下的人群,糖尿病、恶 性肿瘤、严重心肺疾病、艾滋病等慢性 病患者,都是肺结核的高危人群,感染 结核菌后容易发病。另外,肺结核治疗



逢海波正在为病人看诊。□记者 龚鹏

时间长,一个患者就是一个移动的传 染源,给疾病防控带来很大困难。

"很多患者症状并不典型,甚至没 有感觉任何不适。如果出现"典型"症 状,通常病情已经到了比较严重的地 步。"逢海波说,例如有的患者仅表现 为咳嗽、发烧等,跟感冒的症状很相 似,等到发现"感冒"久治不愈,拖了-两个月去医院进一步检查时才发现是 肺结核,就已经延误了病情,导致治疗 难度加大。因此,及早发现潜伏的病 患,对防治肺结核至关重要。

接种疫苗戴好口罩 肺结核可防可控

肺结核传染性强,传播途径隐匿, 在日常生活中,我们应如何防治呢?逄 海波给出了建议。

逢海波认为,日常生活中,要注意避 免与活动性肺结核患者密切接触,尤其 要避免与这类患者在不通风的密闭环境 下长时间共处。另外,与结核病患者接触 时,应注意做好防护措施,如佩戴口罩 等。若出现长期咳嗽、发烧和不明原因的 体重减轻等症状,应及时就医。"及早治 疗结核病有助于阻止疾病传播,增加患 者康复几率。另外,在适龄阶段接种卡介 苗、注意锻炼身体、均衡饮食、养成良好 的生活习惯等,可增强机体免疫力,降低 感染几率。"逢海波解释。

要预防结核病,首先要控制传染 源,阻断传播途径。逢海波提示,若家 中有结核病患者或自身感染了结核 病,应注意做好日常消毒,同时跟家人 保持一定距离,分食、分床、分房起居, 日常要戴口罩,不要大声说话,吐出的 痰用纸巾包好,放进马桶里冲走。肺结 核患者的痰还可以吐在容器内,最好 是金属、搪瓷或陶瓷容器内,以便煮沸 消毒。此外,肺结核患者居住的房间要 经常通风,若有条件,可以采用室内空 气消毒方法,即用紫外线灯室内照射, 平均每平方米范围照射20分钟左右。 "若患者已搬出房间,最好用1000mg/L 有效氯或配置0.5%浓度的过氧乙酸消 毒液用于地面、室内空气等喷洒消毒, 同时要保持充足的日光照射。"逢海波 说,结核病患者要尽量避免去公共场 所,如果外出应佩戴口罩,做到不随地 吐痰,咳嗽、打喷嚏时要掩住口鼻。

针对于患者,除了控制传染源减 少传染风险,家属还要给予适度的关 爱与信心。"家属这边要督促患者按时 吃药,在为患者提供营养均衡膳食的 同时,更要关爱患者,多与患者沟通, 避免其胡思乱想。"逢海波提醒。

遵循医嘱严格用药 治愈率95%以上

肺结核如此恐怖,那么对于已经 感染的患者,治愈的几率有多大呢?

"对于肺结核患者,我们一般采用 线抗结核药物进行治疗,疗程一般 为6个月,包括2个月的强化期和4个月 的巩固期,95%以上的患者可被治愈。 逢海波说,需要注意的是,过早停药或 自行停药都存在风险,可能会导致结 核病无法根除,并产生耐药性,导致患 者治愈率降低、治疗费用提高。

因此,结核病治疗一定要遵从"早 期、适量、联合、规律、全程"的原则,才 能取得较好的治

疗效果。



医讯速递-

区中心医院-

"十四五"国家重点应用 研究项目签约落地

□记者 龚鹏 报道

本报讯 3月23日,由中国康复 研究中心负责的"十四五"国家重点 专项"国产自主创新神经刺激系统 治疗老年尿便失禁技术标准的完善 与规范"山东区域启动会暨签约授 牌仪式在西海岸新区中心医院举 行。区中心医院正式成为老年尿便 失禁干预技术及产品综合示范应用 研究示范中心单位。

区中心医院副院长李国华表 示,医院将充分发挥临床优势,推动 老年尿便失禁干预技术的研究和应 用;加强沟通学习,促进技术转化和 应用,为老年人提供更好的治疗

"十四五"国家重点研发项目子 课题负责人、中国康复研究中心教 授李兴就项目及实施方案作了详细 介绍,同时就项目考核、成果报送等 方面对签约单位提出了建议。

下一步,区中心医院将以此次 签约为契机,推动国产自主创新神 经刺激系统治疗老年尿便失禁技术 标准的完善与实施,提高老年尿便 失禁治疗领域治疗水平,保障群众 就医需求,增进老年人健康福祉。

区人民医院—

泊里院区胸痛中心 获"国字号"认证

□记者 龚鹏 报道

本报讯 日前,中国胸痛中心 总部发布《关于胸痛中心第三十六 次执行委员会通过首次认证单位公 告》,西海岸新区人民医院泊里院区 顺利通过认证,成为国家级胸痛中 一品。

据介绍,胸痛中心是为急性心肌 梗死等以急性胸痛为主要临床表现 的急危重患者提供的快速诊疗通道, 可显著缩减胸痛确诊时间、降低急性 心肌梗死再灌注治疗时间、缩短住院 时间、减少不必要的检查费用。2022 年12月,区人民医院泊里院区全面启 动国家胸痛中心规范化建设工作,在 经过一系列审核过程后,于2024年1 月迎来"国考"——中国胸痛中心认 证,接受国家胸痛中心检查组现场核 查。2024年3月,医院正式通过国家级 基层版胸痛中心认证。

记者了解到,医院自启动胸痛 中心建设以来,严格按照相关建设 标准规范,不断健全组织体系,完善 管理制度,优化人员结构,组织学习 培训,提升技术水平,持续改进急性 胸痛患者救治流程,进一步规范区 域协同救治体系,加强与基层网络 医院合作,做到"患者未到、信息先 行、协同救治"。在院内,多学科、多 部门联动,打造一站式胸痛救治绿 色通道;在院外,与基层网络医院建 立"基层首诊、双向转诊、上下联动" 诊疗模式,确保流程简化、早期识 别、规范救治。

新闻热线: 0532-87139933 87139920 广告热线: 0532-87139926

今日天气: 多云 6℃~11℃ 南风4~5级

青岛西海岸报电子版网址: www.xihaiannews.com 明日天气: 晴 8℃~17℃ 南风4~5级





